



DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En provincias, un mes..... 1 Pts.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
TRINIDAD, 5.

No se publica los días festivos.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales.
No se devuelven los originales.

Núm. 28

DE INTERÉS LOCAL

Hermosa vista se presenta desde el punto que hemos escogido para descanso del paseo que nuestro deber de informar á la opinión nos obliga hacer hoy, ocupándonos con conocimiento más concreto, sobre la importante mejora del riego del «Escorratel», que pretende llevar á efecto por iniciativa de nuestro particular amigo D. Enrique Ferrándiz, la Sociedad que para este objeto se ha formado; y cuyos trabajos tendrán principio en breve. Estamos situados en la parte alta del «Oriolé», la mañana que lo es digna por completo del mes dedicado á la Virgen y que simbolizan las flores, permite por la hora á propósito y pureza de su atmósfera, ver á simple vista considerable extensión de terreno, destacándose de entre el verdor de la huerta los pueblos de Catral, Dolores, Almoradí y en último término, una planicie cual si fuera de plata bruñida que nos determina el Mediterraneo. A nuestros pies, como si saliera del centro del cerro del Castillo de Orihuela, aparece una línea que sigue estudiadamente las sinuosidades del terreno, con trozos de curvas á nivel; que marca con vivo contraste una distinción categorica entre el terreno que deja á su lado Sur, y el que ocupa su parte Norte; esta línea que no es

otra que la determinada por la carretera de Alicante, absorbe nuestro pensamiento, y dado el objeto de nuestro paseo de hoy, nos sirve muy bien para tomarla como á división demostrativa y de comparación, de la distinta riqueza y fertilidad de los mismos terrenos; según dispongan ó no de agua para su riego. En su parte baja, ó sea lo que corresponde á nuestra derecha, compuesta de terreno similar al de su lado izquierdo, presenta el verde en todos los tonos que lo proporcionan las lozanas cosechas de plantas forrageras, patatas, judias, trigos, frutales, etc., mientras que en su lado alto, que corresponde al «Ramblar», su panorama es monótono, por lo continuado del tono del olivo, solo interrumpido para presentar ante el observador un aspecto más triste, que acusa la vida en crisis de la cebada, ó tierras en descanso; que demuestran la falta de riegos.

Sirven como de marco á este cuadro de la naturaleza, las sierras de Callosa, de Orihuela y Hurchillo, y su contemplación al verlos tan despoblados de vegetación y arbolado, trae á nuestra mente por estar relacionado con el asunto de riegos que nos ocupamos, la necesidad de su repoblación, con la cual, además de obtener mayor cantidad de agua pluvial, se evitarían las grandes avenidas, y no discurrendo el agua tan ligera por la superficie

de nuestro suelo montañoso, se aumentaría el caudal de los grandes depósitos naturales y subterráneos que existen, origen y sostenimiento de fuentes y rios cuyo económico y estudiado aprovechamiento tan útil, es á la agricultura.

La necesidad de la repoblación forestal de España, está reconocida por todos, siendo objeto á diario de artículos de la prensa y publicaciones, en que se demanda en forma imperiosa; pero nuestros gobiernos, por la apatia genérica de ellos, ó por los trabajos que la máquina administrativa pone á toda obra que tiene que ser realizada por el Estado, no lleva nunca á la práctica, de manera activa el plan proyectado y tiempo ha propuesto por el Cuerpo de Ingenieros de Montes. Mas nos hemos separado de nuestro objeto primordial y de él vamos á ocuparnos.

El anuncio de llevar á la práctica el riego del «Escorratel» de una manera resuelta, nos obliga á adquirir de persona interesada en su realización la forma y probabilidades de éxito de la empresa, pues convencidos de que en nuestra ciudad é inmediaciones abundan las aguas subterráneas, creimos en un principio se tratara de ejecutar algún alumbramiento, en el cual como es consiguiente, habia que correr las eventualidades de acierto en la elección de sitio donde se verificara aquél, pues este peligro

no existe, el proyecto á ejecutar es altamente práctico, y luego de nuestra visita y antecedentes recogidos sobre el terreno, consideramos que reúne todas las probabilidades de un éxito lisonjero.

Las minas de azogue que todos conocemos situadas en el «Rincón de San Antón», punto señalado por cuantos geólogos han visitado nuestro suelo, como el núcleo del manto de agua que subterráneamente pasa por debajo de la ciudad, tuvieron que suspender sus trabajos efecto de la abundancia de agua, siempre encontrada en sus labores al alcanzar igual profundidad, sin que pueda suponerse que tenga el mismo origen, mientras el pozo situado entre la casa y el Oriolé, contiene en su interior un caudal de agua que le hace sostener en su fondo una altura constante de 13 metros, de una agua dulce que reúne todas las condiciones de potabilidad, á poca distancia de él, en dirección al Mediódia, existe otro pozo que contiene en su interior no menos cantidad de agua, en un todo distinta al anterior pozo, en el cual según las versiones recogidas por los que en su construcción intervinieron, tuvo la sociedad explotadora de la mina, necesidad de atajar el agua con obras hidráulicas, para poder continuar los trabajos del beneficio del azogue que contiene el filón que venia explotando, te-

niendo que desistir de su propósito, porque, encarecido el precio del mineral que extraía por las obras obligadas para contener la salida de aguas en la galería de explotación, el negocio dejaba de ser industrial y productivo, por el relativamente bajo tipo del cinabrio extraído, y lo deficiente del funcionamiento del horno establecido para su división mecánica.

Ante la imposibilidad de continuar los trabajos de explotación en la mina por la abundancia del agua, trató la sociedad propietaria de efectuar su agotamiento instalando para ello un malacate que impelido por dos caballerías, funcionó todo el tiempo necesario para que los propietarios de la mina se convencieran de lo imposible que era llegar a realizarlo, viéndose finalmente obligados a suspender los trabajos de explotación, y quedando desde aquel momento, año 1889, paralizados los trabajos de beneficio de la mina, apesar de los capitales invertidos en los edificios que subsisten, y que fueron construidos en presencia de la riqueza que ofrecía aquella. Los tiempos cambian, y los hombres se suceden.

Si los perseguidores de la riqueza bajo el aspecto de mineral, no supieron aprovecharse de la riqueza que en forma líquida les ofreció la naturaleza, no han sido necesarios más que el transcurso de unos pocos años, para que sea apreciado el valor de esas aguas destinándolas al riego de la zona inmediata, con lo cual es indudable que la línea antes mencionada, establecida por la carretera que señala la falta de agua para el riego, desaparecerá convirtiéndose en huerta toda la extensión que hoy es de secano, y cuyas cosechas dependen exclusivamente de las lluvias. Para ello trata la Sociedad creada de abrir una galería de acometimiento al pozo en donde es sabido existe en abundancia el agua, por cuyo interior canalizada por un acueducto que se situará en el piso y centro de la galería, tendrá salida el agua que se extraiga, instalando para ello las necesarias bombas accionadas por un motor de gas pobre, la canalización una vez el líquido en la superficie de la tierra, se realizará aprovechando la falda de la Muela hasta llegar al encuentro del camino vie-

jo de Alicante, en donde por estudiados canales de derivación, será distribuida el agua para que pueda regar indistintamente, según las conveniencias de la estación, la parte baja del «Escorratel» ó los hoy secanos del «Ramblar». La empresa es de alientos, como innegables son los beneficios prácticos que su realización reporta en general, por ello no dudamos que los iniciadores de ella, han de encontrar apoyo material y moral para llevarlo a la práctica, no solo en los propietarios a quienes directamente afecta el beneficio, si que también de cuantos orcelitanos se interesen por el mejoramiento y desarrollo de su pequeña Patria.

El partido moretista

No es nueva la noticia de que en Orihuela está formándose el partido liberal-moretista y tampoco es hoy la primera vez que nosotros hablamos de esto, como no será lo último.

Mucho y muy largo hemos de sobre ello; pero por hoy bástenos decir que veríamos con gusto la venida a la lucha política de fuerzas sanas que trajesen esperanzas de regeneración para este pobre y olvidado país; que nos alegraríamos del triunfo de esas fuerzas si como las conservadoras representan un aliento para vivir y progresar, un propósito de reorganización y limpieza administrativa.

Todo, menos volver otra vez a soportar al partido canalejista ó ballesterista (como quieran llamarle) que en tantos años de absoluto dominio solo nos ha dejado el hedor de las aguas estancadas.

Ahora que, malas lenguas dicen que estos moretistas no son más que ballesteristas disfrazados y en ese caso deben los que forman el comité hablar claro y sacudir el polvo ballesterista que aún llevan en la ropa. De otro modo y de resultar cierto lo del disfraz, no faltaría quien les arrancase la careta.

En Orihuela con el caciquismo murieron los chanchullos y apaños políticos. Es preciso llamar a las cosas por sus nombres y que estos respondan a su casa.

¿Sus amigos políticos, qué hacen?

¿Dejan de ser políticos?

No, sabemos que dirección tomarán y hacia qué lado irán los corrientes.

Tendrán nuestro aplauso y nuestra incondicional ayuda aquellos que sirvan los intereses regionales, que traigan proyectos beneficiosos para la ciudad y su huerta y cumplan en su día los proyectos.

Los demás no merecerán si no nuestras censuras.

Pero hemos de saber quienes son unos y quienes son otros.

Sobre todo que no haya pasteleo. Esto huele y si con una mano nos tapamos la nariz con otra descargaremos el golpe.

Quien tenga oídos...

El Juez especial que entiende en los procesos a los Ayuntamientos de Torreveja y Benijofar ha cesado en sus funciones por no haberse admitido la recusación que se hizo al Juez Sr. Barrios.

También respecto a estos procesos hemos de decir que el querellante del partido trinitista que dió lugar a los procesos ha retirado las querrelas.

De Dolores no tenemos noticia pero juzgamos que siendo los casos iguales pase lo mismo que en Orihuela.

PLUMAZOS

Dijo Daurwin que el hombre descendía del mono.

La doctrina de este filósofo no entra por mis tragaderas, pero, la verdad, curvo las cejas cuando pienso en que Daurwin tenía cara de mono y en que hay muchos hombres que no saben hacer más que lo que ven hacer a otros.

Muchos se esfuerzan en pedir ilustración, progreso, cultura, adelanto... Y casi siempre esos mismos apóstoles, apagan con sus predicaciones la poca perfección de los pueblos y los lanzan al arroyo...

El amor, para ser puro, ha de estar desprendido del egoísmo.

El hombre que vende su entendimiento, y enseña a las gentes lo que no siente, es indigno de llamarse hombre, porque colabora a sembrar esa república de ideas, con las cuales olvidamos hasta que somos hijos de un mismo Padre.

La «solidaridad» me parece un campo fértil, donde siembran con fervor sus ideas los fanáticos.

El que más puede, más terreno gana.

¡Lástima que no fuese verdad la solidaridad y que fuese universal!

Pero para bien de todos los que componemos la gran familia humana, y acabar de una vez con los esfuerzos sobrehumanos de los que buscan el bien de sí mismo.

Algunos dicen que en España no hay libertad y que eso del sufragio universal es una mentira.

Yo no digo nada.

Aunque no venga a cuento, y dejando a salvo los chanchulleros del sufragio, solo sé de política que los hombres honrados, aun dentro mismo de la lucha de ideas, se conocen por el respeto a las banderas extrañas.

La madre es nuestro salvavidas en las tempestades del mar de los infortunios.

En toda clase de trabajos es necesario no hablar mucho, porque hablando demasiado se pierde el arte, la idea, la inspiración.

El lenguaje más elocuente de la democracia son las obras, no las palabras.

J. Sansano Más

COSMOMANIA

SIGNIFICADO Y PRONUNCIACIÓN DE ALGUNAS PALABRAS INGLESAS QUE CON FRECUENCIA SE USAN EN ESPAÑA.—Bill (pronúnciese bil); Proyecto de ley.

Dandy (pr. dændi): Hombre que viste a la moda.

Home rule (pr. jom rul): Autonomía.

Interviú (pr. intervü): Entrevista.

Lady (pr. lédi): Señora.

Lawn tennis (pr. lon tenis): Juego de pelota con pala.

Fashionable (pr. fæxænəbl): A la moda.

Folk lore (pr. foc-lóæ): Estudio de las supersticiones y tradiciones populares.

Lunch (pr. læntg): Refresco.

Meetig (pr. míting): Reunión pública.

Policeman (pr. polísmæn): Agente de policía.

Foot-ball (pr. fut ból): Juego de pelota.

Garden party (pr. gardn parti): Recepción en el jardín ó al aire libre.

(X.)

POLITIQUEO

—Yo creo que no tomarán posesión los concejales canalejistas.

—¿Por qué dices eso?
—Hay ciertos disgustos entre ellos; algunos quieren retirarse de la política.

—¿Anoche no requirieron un notario para que los acompañara al ayuntamiento?

—Eso dicen, pero... ¡ca!
—Hábrese la sesión—dice el presidente,—y mi compañero y yo cesamos de hablar.

Se ponen á discusión y votación los asuntos consignados en la orden del día. Imaginamos ver llegar á cada instante la referida minoría, más... ¡en vano!

—Se levanta la sesión—exclama el Sr. Escudero.—Nos pusimos el *chapeau*, nos lanzamos á la calle y charlamos largo rato sobre las cuestiones de actualidad.

Parece ser que el partido conservador presenta candidatura cerrada para las elecciones de concejales.

Los liberales aspiran á ocupar los lugares de las minorías, habiendo principiado los trabajos preparatorios y la busca de votos.

La fracción canalejista también tiene formada su candidatura.

—¿Tú á quien votas?
—Yo á la autoridad.
—¿Pues no eres canalejista?
—No soy de nadie, nada más que del Sr. Alcalde, porque el que obedece nunca padece.

Kascarrabias.

UNA BUENA PROPOSICIÓN

Llevado de una soberbia inconcebible, Reveillére Lepaux se propuso fundar una religión á su manera en la que la filantropía desempeñara el papel principal para hacer prosélitos, y sin embargo de que en ella todo era halagüeño y simpático, vióse acosado de contrariedades, á su juicio inverosímiles, que le hicieron expresarse ante Napoleón de la siguiente manera:

—¿Lo creeréis, mi general si os digo que á pesar de ser tan bonita mi religión no pede uno hacer prosélitos?

—Ciudadano amigo,—le repuso Napoleón,—¿queréis de veras hacer competencia á la Reli-

gión de Jesucristo? Pues empezad por hacer que os crucifiquen con Él, un viernes, y procurad resucitar el domingo siguiente. No hay otro medio.

NOTICIAS

En el templo de la Merced, celebrarán mañana las Madres Católicas la función religiosa que anualmente dedican á su Patrona Santa Mónica.

En los ejercicios de la tarde hará el panegírico de la santa el notable orador sagrado Dr. D. Agustín Cavero Casañas.

Manaña á la hora de costumbre, la música del municipio concurrirá al paseo de la Glorieta.

Los senadores de esta provincia serán los señores Torres Orduña, conservador, Diaz Moreu y Palomo, canalejistas.

El Sr. Poveda, saldrá por Ciudad Real.

En la Secretaría del Instituto se ha recibido el título de Bachiller á favor de D. Rogelio Bueno Moreno.

Hoy ha ingresado en la cárcel á cumplir condena por los sucesos del verano último nuestro compañero en la prensa D. Manuel Pérez.

En estos tristes momentos le reiteramos nuestra amistad

También ha ingresado por la misma causa D. Pio Wandosell, hijo del acaudalado propietario de «La eléctrica del Molino de la Ciudad», y nuestro repartidor José Alonso.

Anoche se vieron más concurridas las secciones del cinematógrafo, pues el programa era muy atractivo. La película titulada «La purga de papá», es una de las mejores que hoy se exhiben en los cinematógrafos, muy chistosa y de mucha risa, tanto que al terminar, el público prorrumpió en aplausos, todo ello unido á la fácil explicación acompañada de graciosísimos chistes de todos los cuadros que dá el encargado de explicarlos, el popular Domingo Moreno, hace que cada noche se vean más concurridas todas las secciones.

Recomendamos á los maestros de

escuela, directores de colegios y personas de negocios los magníficos, y elegantes Mapas de todas las provincias de España de Benito Chias y Casbó, que ha puesto á la venta el centro editorial de D. Alberto Martín de Barcelona al que representa en la provincia de Alicante nuestro querido amigo D. José M.ª Sarabia.

Esta colección de «Cartas Corográficas» que han sido aprobadas por el Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, por Real Orden de 2 de Enero de 1904; y por el Ministerio de la Guerra declarándola de utilidad para el Ejército Español, por Real Orden de 23 de Noviembre de 1905.

Se venden Mapas sueltos, tamaño 37 por 54 centímetros tirados á nueve tintas montados en tela y con su elegante carpeta á 2 pesetas ejemplar.

PAÑERIA

DE
ELEUTERIO GARCIA

MAYOR, 14.

Hay que ver el bonito y variado surtido de estambres, lanas, alpacas, y driles, que en esta casa se han recibido para la presente temporada; y tanto por la novedad como por su economía en los precios, merecerán la aceptación de este elegante público.

Especialidad en merinos para sotas y manteos.

INFORMACIÓN ESPECIAL

DE LA HUERTA

Los carlistas.

Madrid 4—13'10.)

Toda la prensa de la corte y provincias, se ocupan extensamente del acto de resonancia que preparan los carlistas en Madrid, para celebrar el triunfo alcanzado en las últimas elecciones.

Los partidarios del Pretendiente organizan un banquete monstruo en honor de las minorías carlistas, asegurándose que en él pronunciará un discurso que tendrá gran resonancia el célebre tribuno, D. Juan Vazquez de Mella.

Al banquete que preparan los partidarios de D. Carlos, asistirán representaciones de todas las regiones y provincias espa-

TEATRO

Ideal Cinematógrafo

FUNCIÓN PARA HOY
3 Mayo de 1907.

MONSTRUOSO PROGRAMA
Éxito grandioso
Gran atracción

ORDEN DE LA FUNCIÓN

- 1.º Sinfonía por la orquesta.
- 2.º PROBLEMA DIFÍCIL
- 3.º ÉXITO SORPRENDENTE: Estreno de la hermosa película de 400 metros, titulada. EXCURSIÓN A LAS CASCADAS DEL NIÁGARA
- 4.º CONEJOS DEL DOCTOR
- 5.º LECHE NEGRA
- 6.º ESTRENO:—La industria de la botella.
- 7.º Estreno.—La película de gran duración.
- 8.º ÉXITO ÉXITO ÉXITO. ENORME

El cuadro de más risa que hasta hoy se ha presentado cinematográficamente del mundo, titulado LA PURGA DE PAPÁ

Secciones á las 7 y media, 8 y media y 9 y media de la noche: Todas las noches programa variado con estrenos sorprendentes.

PRECIOS.—Preferencia 0'30 céntimos, Paraiso, 0'15 y Palcos y plateas sin entrada 0'50.

ñolas y comisiones de todos los círculos carlistas de España.

Hasta los periódicos hostiles á la causa carlista conceden gran importancia á este acto, calculándose que no bajarán de mil los concurrentes pues según ha dicho el Sr. Barrio y Mier, apenas iniciada la idea se han recibido multitud de adhesiones de todas partes.

El carlismo resucita al decir de las prohombres del partido.

La Reina.—Indulto.

(Madrid 4—13'45)

S. M. La Reina Victoria siéntese algo indispuesta en su interesante estado.

Se concederá un amplio indulto si es varón el futuro vástago.

Imp. de Luis Zerón.—Orihuela.

Sección de Anuncios

LA HUERTA

diario defensor de los intereses morales materiales de la región

NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Precios de suscripción

Provincia, una peseta al mes. Madrid y extranjero, 3'50 ptas. trimestre. Anuncios y Comunicados á precios convencionales.

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA TRINIDAD, NÚMERO 5.

LA HUERTA publicará diariamente extensa información telegráfica.

Boletín de suscripción

Don _____
que vive en _____
provincia de _____
desea suscribirse al periódico LA HUERTA
por _____ meses.

El interesado.

Gran Surtido de Persianas

DE HILO Y CADENETA

ALMACEN DE MUEBLES
DE

CARMELO SUBIELA

13 Principe de Vergara 13

PRECIOS MUY ECONOMICOS

INFORMACION ESPECIAL

LA HUERTA

Los carlistas.
Madrid 1-13-10.
Esta la prensa de los carlistas.
provincia, se ocupan extensamente del arte de resurgir.
que preparan los carlistas en Madrid para celebrar el triunfo alcanzado en las últimas elecciones.
Los partidarios del Pretendiente organizan un partido nacional en honor de las unidades carlistas, a cuyo fin se ha fundado una discalpana que tendrá gran resonancia en toda España.
Al respecto que preparan los partidarios de D. Carlos, asistiendo a representaciones de todas las provincias y provincias españolas.
imp. de Luis Xerón - Orihuela.

También se ingresó por la misma causa D. Pío W. Andrews, hijo del escultor propietario de la estatua del Molino de la Ciudad, 7. número repartidor José López.
Ayer se vieron más concurrencias las secciones del cinematógrafo, pues el programa era muy variado. La película titulada «La guerra de papas» es una de las mejores que hoy se exhiben en los cinematógrafos, muy clásica y de mucha risa, tanto que al terminar el público prorumpió en aplausos, todo ello unido a la excelente compañía de artistas que dio de su actuación de exóticos el popular Domingo Moreno, hace que cada noche se van más concurrencias a todas las secciones.
Recomendamos a los maestros de la Huelga...

UNA BUENA PROPOSICION
llevado de una soberbia inconfundible. El señor López se propone fundar una religión, a su manera en la que la filantropía desempeñará el papel principal. Para hacer comprensibles y atractivos a los que en ella todo era palabrería y simpatía, él se dio a la tarea de contrariar a los que se oponían, que le hicieron propuestas ante la opinión de la gente. En general, el señor López dice que el poder de ser tan fuerte en religión no puede ser más proselitico.
Cinco años antes, el señor López dijo que el poder de ser tan fuerte en religión no puede ser más proselitico.
Cinco años antes, el señor López dijo que el poder de ser tan fuerte en religión no puede ser más proselitico.